

新快调查

非机动车能找到“家”吗？多区回应

近些年，广州街头的电动自行车和共享单车越来越多。一方面，它们确实方便了大家的出行；另一方面，扎堆出现的电动自行车和共享单车停放给原有的秩序造成了冲击。日前，广州对市管八条城市道路的非机动车停放区实施划线工作，较好满足了周边市民的停车需求，然而，不少地方的停车位数量和停车秩序仍待优化提升。那么，其他仍然拥挤的道路还有潜力吗？有什么办法能让大家舒舒服服走路、规规矩矩停车？对此，新快报记者采访了海珠、白云、越秀、天河、荔湾等区有关部门。



■广州国际轻纺城楼下，挤满了形形色色的非机动车。

海珠

采取相关整改措施
腾挪更多停放空间

海珠区有关部门回应，在整治共享单车方面，区城管和执法局积极配合主管部门做好共享单车企业提醒约谈，督促企业落实主体责任，加强巡查调度，及时清理乱停乱放。指导属地街道加强巡查，对发现共享单车淤积问题，及时督促企业清理，对相关违法行为进行查处。2025年以来，督促共享单车企业规整清理共享单车110183辆，开出责令限改通知书15份。

整治电动自行车方面，指导各街道综合执法力量加强对乱摆卖占道经营、占用电动自行车停放区域的违法行为进行执法，给电动自行车停放腾挪空间。

针对瑞康路电动自行车停放杂乱问题，海珠区凤阳街道也采取相关整改措施：一是联合交警、派出所等部门，待地铁施工完成后优化非机动车道和停放区设置；二是落实市场“门前三包”，规范停车位划线，高峰时段安排专人引导；三是设立交通整治劝导点，常态化整治违停、无牌、不戴头盔等行为；四是增设提示牌，加强巡查清理违停车辆。同时也呼吁市民朋友要自觉遵守交通规则，有序停放电动自行车，骑行时佩戴头盔，不占用消防通道，共同维护安全、畅通的出行环境。

白云

预计近期启动招标
活化利用桥下空间

白云区住房和交通局工作人员告诉记者，今年该局正推动地铁口环境秩序的综合整治，针对重点地铁口，将会同街道一起做系统的方案，包括线路的规划、硬件设施的完善、日常动态的管理。“因为电动自行车的运行都是独立个体，需要一个阶段或一段时间的规范，才能促使市民逐步养成好的习惯。此外，道路红线外的地方是有权属

单位的，也需要协调大家来挖掘空间。”该工作人员表示。

他指出，近几年，电动自行车爆发式增长，原有道路本身没有提前规划，所以造成现有设施不能满足非机动车停放需求的矛盾。他透露，白云区刚刚把公共道路范围内的桥下空间摸查完，目前正在规划评估，将这些空间资源利用起来，或设置机动车与非机动车的停车场，或改造为文化体验空间，预计近期可以启动招标。

越秀

立即派员到现场查看
规范清理乱停放现象

越秀区交通运输局（越秀区商务局）工作人员表示，针对记者反映的东川路非机动车停放密集阻碍通行问题，区交通运输部门已立即派员到现场查看，第一时间督促共享单车企业清理超线框停放车辆，后续将组织属地街道在现有停放区基础上进一步挖潜增密、完善指引，督促运营企业高峰时段驻点规整、加强清理，改善停放秩序、保障人行畅通。

该工作人员表示，越秀区结合老城区工作实际，通过聚焦重点、试点示范、创新管理、应划尽划等措施改善停放环境，便利群众出行。选取烈士陵园地铁站D口、纪念堂地铁站C口作为重点整治试点，建立由属地街道牵头，地铁、城管、公安、交警等部门共同参与的站地联动管理机制，因地制宜、分类设置电动自行车停放区、共享单车停放区，配套完善停放指引、隔离护栏等基础设施，督促共享单车企业驻点规整，联合执法部门对无号牌电动车等定期开展清理整治，取得良好整治效果。此外，积极组织各街道对道路两侧非机动车停放区开展查漏补缺、应划尽划，针对中心城区道路狭窄、盲道间隔问题，通过斜向、弧线等多种布局模式因地制宜优化标线设置，尽可能增加停车供给。



■上下九广场至华林寺地铁站附近，私家单车、共享单车和电动自行车横七竖八地混放在一起。

天河

将联合多部门
逐步开展整治

针对东圃地铁站B口非机动车违规停放、占用盲道和机动车道等问题，天河区交通运输局交管站工作人员回复新快报记者，接下来将逐步开展整治，联合交管部门、属地街道、城管部门规范非机动车停放秩序，清理挪移无牌非机动车，并将有牌非机动车停放至停车区域，同时也会加强宣传，提醒市民规范停车。

荔湾

合理利用闲置空间
用于非机动车停放

荔湾区住房和园林局表示，按照职责分工，结合历史文化街区保护活化利用项目，近年来，已在康王中路、中山八路和多宝路增设和改造非机动车道8.3公里，保障非机动车通行条件。

在荔湾区北片，将非机动车道建设纳入历史文化街区保护活化利用项目范围重点推进，计划完成45条道路改造，目前已完成36条改造。在荔湾区南片，对未全面实施改造的城中村和社区进行环境综合整治，计划完成66条道路改造，目前已完成51条改造。应街道需求，积极协调市道路事务中心等单位，利用桥下空间、中间绿化带、安全岛设施带等闲置空间用于非机动车停放，交由属地街道管理。

如何让大家舒舒服服走路、规规矩矩停车？

专家这样支招

1 加大非机动车道建设
探索立体式停车服务

广东省电动车商会执行会长蓝世有认为，近几年，广东电动自行车社会保有量呈现几何倍增长趋势。从社会发展的角度来看，广东的基础设施，无论是非机动车道，还是非机动车停放场所，都没有跟上发展的态势。

“这不仅是时代发展的需求，也是群众的实际需求。”蓝世有认为加强非机动车停放区域建设，对于城市管理也有好处。如果群众没有地方停放非机动车，那么将导致一些社会乱象的出现。他表示，几百万的用户，如果一个家庭是2个人骑行，那么真正的骑行者是过千万的。如果没有很好地停放非机动车，也会影响机动车的出行。因此，划分停车区域，是一项便民措施。

蓝世有认为，划线仅是规范管理非机动车停放迈出的第一步。政府要克服困难，加大非机动车道和停放区域的建设。在一些集中的场地，可以由政府引进或者通过商业投入来做立体式的停车。针对较难管理的地方，探索是否能通过收费的形式，形成立体式停车服务。

2 让非机动车使用回归到
公共交通补充功能

“在城市发展过程中，机动车、非机动车都是客观存在的交通工具。”广州市政协委员、广州健康城市促进会监事谭国戬认为，在使用过程中，无论是车道划分还是停放划分都有其必要性，以保障机动车、非机动车、路人各自使用路权空间的路权，“这个从安全角度是很有必要的，能够最大限度地保障行人及驾驶者的安全，同时也有利于城市公共环境的管理，避免绿地及人行道等被占用。”

谭国戬认为，城市道路承载力有限，需有序发放几类车牌，贯彻落实公共交通优先理念。“有必要对使用区域根据客观条件实施限行，让非机动车使用回归到公共交通补充的功能，避免成为全城乃至跨城的通行工具。”在此基础上，谭国戬建议，做好公共交通出行的配套设施建设。比如在新建筑报批建设时，第一层要预留公共空间。

3 对乱停放行为应当
立此存照、依法处理

广州市政协委员、民盟广州市委法制委主任郑子殷律师建议，在地的街道要做好针对动态停放的数据摸查，因地制宜，挖潜附近可以停放的地点，做好指示引导工作。

“乱停乱放的原因有车位不够，也有贪图方便，宣传部门应当制作公益短片、短视频，将以上种种不规范行为造成的安全隐患、对城市形象的影响，说清楚讲明白，这有利于让广大市民明白利弊、自觉遵守。”郑子殷指出，对乱停放行为应当立此存照、依法处理，对不遵守规则的行为进行有效规制。